



打造中国式现代化都市圈样板

我省发布《厦漳泉都市圈发展规划》，规划期至2030年，远期展望至2035年

厦门、漳州、泉州三个设区市地域空间相连，山体同脉，海域岸线连绵，被称为“闽南金三角”。记者获悉，日前，福建省人民政府发布关于印发《厦漳泉都市圈发展规划》的通知，规划期至2030年，远期展望至2035年。

《规划》提出，到2030年，厦漳泉都市圈经济综合实力明显增强，跨区域协调发展体制机制基本建立，一体化建设取得实质性进展。基础设施实现新联通，“轨道上的都市圈”和“1小时通勤圈”更加成形。产业创新迈上新台阶，高质量发展水平显著提升。公共服务得到新提升，跨城乡和跨区域流转衔接制度不断完善。生态环保取得新成效，重点领域绿色低碳发展模式基本形成。改革开放取得新进展，重点领域和关键环节改革取得新突破。闽南文化得到新传播，形成具有国际影响力的话语体系。协同发展机制取得新突破，提供更多全国首创的都市圈协同建设经验。到2035年，厦漳泉都市圈辐射带动能力进一步提升，成为中国式现代化都市圈的样板。

共建高效一体的基础设施网络

《规划》明确，我省将优化厦漳泉都市圈发展布局，构建“一带两轴三核多片”空间格局。“一带集聚”指的是：依靠福厦高铁、福厦铁路、漳汕高铁、厦深铁路、城际铁路R1线、沈海高速和国道G324、G228等互通互联的沿海交通网络，建设人口与产业集聚、创新要素集聚的沿海城镇发展带。

“两轴协同”指的是：依托厦龙铁路、厦蓉高速公路等骨干交通建设厦门—漳州北部山海协同发展轴，依托

兴泉铁路、厦沙高速、泉南高速等建设厦门—泉州北部山海协同发展轴，打造贯通山海、连接中西部的重要通道。

“三核引领”指的是：充分发挥三市主城区的核心引领作用，功能调整、优化开发，形成“分工协作、错位发展”的格局，构筑“闽南金三角”的支点。

“多片合作”指的是：以跨行政区城镇圈为抓手，共建一批各具优势和特色的区域发展功能平台，率先在规划统筹、政策协调、协同创

新、共建共享等方面取得实质性突破。同时，促进大中小城市和小城镇协调发展，以城乡融合带动乡村振兴。

《规划》还明确，厦漳泉三市将共建高效一体的基础设施网络，主要包括，完善内联外畅的立体交通网络，强化都市圈内部整合与外部联通。建设清洁低碳的能源水利网络，加大重大能源设施建设，完善区域水资源配置和区域防汛抗旱能力建设。打造共享共治的智慧城市网络，构建先进制造工业互联网体系。

共营普惠便民幸福生活圈

根据《规划》，厦漳泉三市将共筑创新驱动的高质量产业链群，包括构建区域科技创新走廊，实现“技术研发—产品转化—成果产业化”的全链条创新。联动打造创业孵化热土，推进技术成果商业化、双创孵化和创业服务能力提升。共建现代优质产业链群，合力壮大电子信息、先进装备制造、石油

化工、纺织鞋服制造业，培育发展新材料、新能源、生物医药战略性新兴产业。共促核心产业链整体提升，坚持创新链与产业链深度融合，提高三市在全球产业链价值链中的地位。

同时，共营普惠便民幸福生活圈，即深化人才就业服务保障，坚持以人民为中心，优先保障就业和人力资源，

便利百姓跨市就业置业。推动教育资源交流共享，实现基础教育、职业教育、高等教育水平整体提升。强化公共卫生健康合作，统筹推动医疗卫生资源共享和基本医疗政策对接，丰富卫生健康服务供给。加强平安闽南治理合作，守护平安边界安全防线，打造共建共治共享的优质生活圈。

共建世界闽南文化交流中心

《规划》还要求，厦漳泉将共守人与自然和谐共生的现代化生态圈。推进美丽海湾协同保护，守护共同的生态本底，坚持陆海统筹，强化海岸带、海岛和海域的系统治理。加强生态环境联防联控能力建设。打造共享共治的智慧城市网络，构建先进制造工业互联网体系。

加强生物多样性保护。探索绿色低碳发展新路径，落实碳达峰碳中和国家战略，践行绿水青山就是金山银山的绿色发展理念。

此外，《规划》提出共建世界闽南文化交流中心，共同促进闽南商脉发展壮大，推进新时代民营经济和民营企业经营生

态圈发展。加快闽南文化联动现代产业，实现商、文、旅、科融合发展。推进闽南文脉和城脉深度融合，建设有温度、有烟火气、有人情味的现代都市圈。共建面向台港澳侨的闽南祖地，增进与台港澳侨沟通往来，打造“新老闽南人”的共同家园。



天气炎热，福州动物园饲养员给大象喂西瓜消暑
海都记者 毛朝青图

凉方来啦 动物消暑有妙招 A05

闽博珍宝 今晚亮相《国家宝藏》 A03

工党领袖斯塔默 就任英国首相 A02

□“物业未缴医社保 员工病逝家属索赔”追踪

未参加职工医保员工已全部完成登记

病逝员工家属与正祥物业完成协商；交“城乡居民医保”与交“职工医保”，差别有多少，福州市医保中心解读

A06